第25回薬薬連携協議会　議事録

日時：令和元年7月30日（火）17時30分～
場所：北野病院　5階　第7会議室
参加：北野病院薬剤部、祥漢堂梅田北薬局、フロンティア薬局中崎町店、阪神調剤薬局扇町店、サエラ薬局梅田東店、日本調剤扇町薬局、大阪神山さくら薬局、カイセイ薬局扇町店、天満カイセイ薬局
議事録作成者：天満カイセイ薬局　松岡

・北野病院の歯科口腔外科について
　疑義照会が必要な処方箋を受け付けたのですが、疑義照会先のFAXとTEL番号が時間外のみの記載でした。問い合わせ先を教えていただけないでしょうか。
→【病院】TEL：06-6131-2385、FAX：06-6131-2725（皮膚科と同じ）

・治療目的を除くうがい薬のみの処方は保険適用外となります。
　「治療目的のため」のコメントを記載いただけないでしょうか。
→【病院】セット入力、もしくはフリーコメントで入れてもらうように伝えておきます。

・注射剤等薬をもらって病院に戻って手技説明を受けることがあると思うのですが、どういった形でどなたが説明されているのでしょうか？手技説明の時間指定は？
→【病院】リウマチ科では診察時に中央処置の看護師と連絡をとりあって、いつ手技説明をするのか等の時間を決めているそうです。ただ、門前薬局に在庫していない場合だと薬局にも患者さんにも迷惑をかけることになるので、初回使用時だけ院内で対応しようかという話にもなっています。

・アジレクト錠が長期処方可能になり、北野病院でもエフピー→アジレクトに切り替わっている方がいます。エフピーの在庫が残るため、疑義照会でアジレクト→エフピーに変更していただくことは可能でしょうか。また、今後エフピーの採用が中止になることはあるのでしょうか。
→【病院】医師の治療方針等もあるため、アジレクト→エフピーへの変更は難しいかもしれないです。エフピーの採用に関してはメーカーも絡んでいるのでどうなるかはわからないが、新規のエフピーの処方はなくなっていくと思います。

・院内で使用している自己血糖測定器を教えていただきたいです。
→【病院】ワンタッチベリオビュー、メディセーフフィット、グルコカードGブラック、FreeStyleリブレ
・54公費（特定疾病）の処方箋が新規で来た時に、54適応かどうか怪しい薬は疑義照会しているのが現状です。もし54適応ではないと最初からわかっていれば、その分だけ54公費ではない処方箋にしてもらえないですか。
→【病院】そのあたりは診療科目や医師によるかもしれません。他の病院ではどのようにしていますか？
→【薬局】処方箋の公費欄に54の記載のあるものと、54の記載なしのものに分けて発行している病院もあれば、54の記載の処方箋に「〇〇は54公費適応外」等のコメントを記載している病院もあります。
→【病院】とりあえず疑義照会した際に、処方箋をわけて発行するor適応外のコメントを入れてもらえるかどうか、を一言添えてみたらいいと思います。

・病薬連携でトレーシングレポートをすすめたいです。
投薬日ではなくて数日間をあけてから経過を確認し、その内容を医師にフィードバックしてもよろしいでしょうか。
→【病院】もちろん大丈夫です。TS１やレンビマ等はひな形がありますが、その他については内容があれば自由にしていただいて結構です。

・【病院】査定で長期処方の抗がん剤について病院側が削られています。（ジャガビなど）
抗がん剤で60日以上（90日分とか）出ているものがあれば疑義照会して欲しい。
また、突合点検でもし病院が削られたとわかれば、それもまた疑義して教えて欲しいです。

・【病院】一般名処方で処方が出ているが、GEにすることで適応でなくなるものもあるのでそれは気をつけるようにしてください。（グリベック）
→【薬局】そういったものや、あとは徐放などのややこしいものだけ一般名処方にしない、とかは出来ないでしょうか。
→【病院】システムの関係上、厳しいです。

・北野病院の処方箋が見難いとの話が薬剤師会から挙がっています。善処できないでしょうか。一般名の下に商品名が載っているのがややこしいそうです。
→【病院】2020年の1月から処方箋の様式を一新します。一般名の下の商品名は、徐放錠などややこしいものもあるので、そのままになります。あくまでも参考程度なので必ずそれで用意しないといけないわけではないです。

次回は10/29あたりが濃厚。（10/22は祝日）
[bookmark: _GoBack]また日程決まれば、後日病院より連絡します。
